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СТАН, ПРОБЛЕМИ, ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ НАУКОВОГО НАПРЯМУ 

«БЕЗПЕКА ЖИТТЯ І ДІЯЛЬНОСТІ ЛЮДИНИ» У ХХІ СТОЛІТТІ 

 

У статті проаналізовано розвиток наукового напрямку «Безпека життя і діяльності людини» на початку ХХІ 

століття. Наведено заходи, які були проведені на сучасному етапі становлення наукового напрямку: концепція, на-

вчально-методична література, наукові дослідження, нормативні документи, конференції та олімпіади. 
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Людство з моменту зародження хвилюють про-

блеми безпеки. Холод і голод, негоди й хвороби, на-

пади войовничих сусідів, природні катаклізми - все це 

робило життя людини повної небезпек, змушувало 

шукати захист у богів і ідолів, вважаючи, що саме вони 

посилають всі напасті. Але поступово приходило розу-

міння, що людина повинна вміти захищати себе сама. 

У процесі розвитку цивілізації люди змогли відповісти 

на багато питань щодо небезпек різного походження. 

Так, землетрусам протиставлені розселення людей і 

інженерні рішення в будівництві; повеням - регулю-

вання стоку річок греблями; епідеміям - вакцинація і 

санітарні правила; посухам - меліорацію; хворобам ро-

слин і тварин - культуру землеробства і тваринництва; 

громадському хаосу - державний порядок; тиранії - лі-

беральні цінності і завоювання демократії тощо. 

Необхідна для сталого розвитку комплексна без-

пека, орієнтована на природу і суспільство, може бути 

забезпечена завдяки розумному поєднанню переваг 

різних світоглядних позицій шляхом застосування на-

укових досягнень, реалізації демографічних принци-

пів і духовно-морального вдосконалення населення. 

Безпека постає одним із значущих чинників сталого 

розвитку людства, оскільки, будучи його результатом 

складає його необхідну умову і підвищує його стій-

кість. Безпека сприяє повноцінній життєдіяльності 

суспільства. Знання про безпеку дає людині і суспіль-

ству свободу вибору, дозволяючи вибрати стійкий 

шлях розвитку, фактором становлення якого стає нау-

кова теорія безпеки. Отже, безпека, будучи значущою, 

на кожному етапі розвитку виявляється в системі со-

ціо-природних взаємодій у різних якостях. Безпека 

постає як теоретичний концепт, розуміння якого 

сприяє реалізації стану захищеності. Безпека виступає 

фактором сталого розвитку, його рушійною силою, 

складовою і необхідною умовою. 

На початку нового тисячоліття можна констату-

вати, що повністю зникли старі традиційні види викли-

ків і загроз. Більше того, виникли нові небезпеки, заго-

стрилися проблеми забезпечення безпеки. Нині загроза 

виходить і від тих технологій, які людство створювало 

для свого ж благополуччя. Ці нові загрози збільшили 

ризики виникнення аварій, катастроф і стихійних лих 

настільки, що проблеми забезпечення безпеки стали 

зараз і на найближче майбутнє пріоритетними.  

Забезпечення вивчення питань безпеки в навчаль-

них закладах України покладено на науковий напрямок 

«Безпека життя і діяльності людини» та нормативні ди-

сципліни (у вищих навчальних закладах) «Безпека 

життєдіяльності», «Основи охорони праці», «Охорона 

праці в галузі», «Цивільний захист» («Цивільна оборо-

на»). Метою статті є проаналізувати становлення 

означеного напряму у ХХІ сторіччі (на основі норма-

тивної дисципліни «Безпека життєдіяльності»). 

Початок ХХІ століття характеризується удоско-

наленням наукового напряму «Безпека життя і діяль-

ності людини». Цей етап характеризується тим, що вже 

є у наявності більш 10 років досвіду роботи російських, 

світових, українських науковців, фахівців з питань без-

пеки життєдіяльності, що дозволило створити міцну 

наукову базу напряму безпека життєдіяльності. У 2001 

році затверджена Концепція неперервної освіти з на-

пряму «Безпека життя і діяльності людини», що стало 

важливим кроком у становленні «Безпеки життєдіяль-

ності» та інших нормативних дисциплін. Концепція 

визначає орієнтири наукового, нормативного, методи-
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чного й організаційного характеру заради розвитку та 

збереження інтелектуального потенціалу України [5]. 

Вона базується на стратегії сталого розвитку людства, 

досвіду Європейської спільноти зі створення децентра-

лізованої системи освіти у сфері ризиків, чинних зако-

нодавчих, урядових та галузевих документів України, 

досвіду вітчизняних фахівців.  

У 2002 році науково-методичною комісією з «Без-

пеки життєдіяльності людини» Науково-методичної Ра-

ди Міністерства освіти і науки України було видано на-

вчальну програму нормативної дисципліни «Безпека 

життєдіяльності». Її укладачі виходили з того, що безпе-

ка життєдіяльності – це наука, яка вивчає вплив на лю-

дину зовнішніх та внутрішніх факторів у всіх сферах її 

життєдіяльності. Об’єктом вивчення безпеки життєдія-

льності є людина в усіх аспектах її діяльності (фізично-

му, психологічному, духовному, суспільному). Центра-

льною ланкою цієї програми постає людина, а предме-

том вивчення є вплив на життєдіяльність та здоров’я 

людини зовнішніх і внутрішніх факторів. 

Становлення будь-якої дисципліни характеризу-

ється навчально-методичної літературою, яка забез-

печує ці дисципліни. У 2002-2010 роках з’являється ве-

лика кількість посібників та підручників, що заслугову-

ють на увагу. Основною метою в них є не тільки висвіт-

лення питань безпечної життєдіяльності, а й навчання 

молоді забезпеченню індивідуального захисту від шкід-

ливого і небезпечного впливу навколишнього середо-

вища, навчання і захист певних соціальних груп. 

Звернемо увагу на деякі з них. Збірник навчаль-

но-контролюючих тестів з дисципліни «Безпека жит-

тєдіяльності» (І.В.Іванова та ін., 2009) розроблений з 

метою широкого впровадження тестування, яке пе-

редбачене кредитно-модульною системою оцінки 

знань студентів. Посібник призначено для самостій-

ного вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності» 

студентами, їхньої підготовки до поточного, модуль-

ного та підсумкового контролю. Завдяки посібнику, 

студенти можуть перевірити свої знання перед конт-

рольними заходами. Водночас посібник є актуальним 

і для викладачів, які за допомогою поданих тестів в 

умовах кредитно-модульної системи навчання мати-

муть змогу моделювати різні варіанти завдань для ін-

дивідуальної та самостійної роботи студентів, здійс-

нювати різні види контролю знань [4].  

Слід звернути пильну увагу на навчальний посіб-

ник за редакцією В.Г. Цапка «Безпека життєдіяльнос-

ті» (2007). Перевага цього навчального посібника в 

тому, що головна увага авторів зосереджується на 

людині: людина розглядається як об’єкт, що потребує 

захисту в умовах навколишнього середовища. Аналі-

зуються особливості організму людини. вплив на ньо-

го природного середовища (кліматичних умов, атмо-

сферного повітря, гідросфери, електромагнітного ви-

промінювання та ін.). Особлива увага приділяється 

небезпекам, які є наслідком науково-технічної, соціа-

льної, політичної діяльності людини. урбанізації. На-

водяться практичні поради щодо захисту населення, 

надання першої медичної допомоги у разі аварії на 

транспорті, пожежі, землетрусу, хімічного чи радіа-

ційного забруднення тощо. Авторами аналізуються 

система управління і правові аспекти безпеки життє-

діяльності людини і суспільства.  

Після Наказів 1995, 1998 років не було ніяких 

нормативних документів які б підтверджували та 

укріпляли ситуацію з нормативними дисциплінами 

«Безпека життєдіяльності», «Основи охорони праці», 

«Охорона праці в галузі», «Цивільна оборона», що за 

Концепцією включені до напряму «Безпека життя і 

діяльності людини». Був відсутній жорсткий контроль 

за включенням цих дисциплін до навчальних планів 

підготовки бакалаврів, спеціалістів та магістрів. При 

затвердженні Галузевих стандартів вищої освіти про-

пускалися цілі дисципліни чи об’єднувалися під одну 

назву інтегрованого курсу. Наприклад, Галузевий 

стандарт вищої освіти з напряму 0501 – «Економіка і 

підприємництво» передбачав інтегрований курс «Без-

пека життєдіяльності», якій об’єднував БЖД, ОП та 

ЦО. Відповідно до цих вимог була створена програма, 

яка складалася зі змістових модулів: 1 – Безпека жит-

тєдіяльності людини у повсякденних умовах життя і 

побуту; 2 – Охорона праці як основа безпеки життєді-

яльності на виробництві; 3 – Безпека життєдіяльності 

в умовах надзвичайних ситуацій.  

Навчальний посібник інтегрованого курсу «Без-

пека життєдіяльності» авторів Тернопільського наці-

онального економічного університету за редакцією 

С. В. Лукащук-Федик (2008) висвітлює загальні та 

окремі питання безпеки життєдіяльності відповідно 

до програми нового інтегрованого курсу із урахуван-

ням галузевого стандарту МОН України 2006. Завдан-

ням посібника є теоретична та практична підготовка 

студентів економічних спеціальностей до забезпечення 

здорових та безпечних умов життєдіяльності людини в 

оточуючому середовищі як у природному, так і у вироб-

ничому. Особливу увагу приділено висвітленню питань 

запобігання існуючих соціальних небезпек, з урахуван-

ням можливих економічних наслідків [3].  

Звертає на себе монографія авторів Н. В. Кулалає-

вої та В. О. Михайлюка – Культура безпеки людства 

(2011). У монографії наведено ідентифікацію поняття 

«Культура безпечної життєдіяльності людини», розг-

лянуто загально прийняті підходи, що застосовуються 

при визначенні складових елементів культури та її фу-

нкцій. Подано також основні положення філософських 

і психолого-педагогічних (сінергетичних, андрагогіч-

них) методів та засобів щодо формування особистості 

безпечного типу при різних формах освіти; зміст зако-

нодавчих і нормативних документів, забезпечення без-

пеки людини в певних умовах. Монографію може бути 

використано педагогічним складом ВНЗ під час викла-

дання дисциплін гуманітарного та природничого на-

прямків. Її можна також рекомендувати студентам для 

якісного опанування навчального матеріалу [6]. 

Крім переліченого – навчальний посібник 

В. А. Смирнова, С. А. Дикань, Р. І. Пахомова – Безпе-
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ка невиробничої діяльності (2011) є новою спробою у 

нетрадиційному вигляді довести принципи безпеки 

життя і діяльності. Навчальний посібник є оригіналь-

ним інноваційним виданням, у якому викладені осно-

ви наукових знань з безпеки життєдіяльності у неви-

робничому середовищі відповідно до державних ста-

ндартів вищої професійної освіти, цілей освітніх про-

грам й вимог дидактики. Матеріал у посібнику пода-

ний у вигляді нелінійного, перформативного тексту, 

особливість якого у коротких, стислих і самодостат-

ніх висловлюваннях, кожен з яких може бути осмис-

лене й засвоєне читачем. Перформативний текст мо-

жна розглядати як перехідну форму від традиційного 

(лінійного), дескриптивного тексту до електронного 

гіпертексту із властивими для нього гіперпосилання-

ми, до яких читач може звернутися, або поглибити 

свої знання. Посібник призначений насамперед для 

студентів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів ак-

редитації з метою розширення їхнього світогляду і 

формування уявлень про ризик-орієнтований підхід 

до проблеми безпеки, комплексний вплив на життєді-

яльність та здоров’я людини зовнішніх і внутрішніх 

факторів невиробничого середовища [7]. 

Відображенням розвитку наукового напряму і 

ефективності підготовки студентів до безпечної жит-

тєдіяльності можуть бути результати Всеукраїнських 

студентських олімпіад з «Безпеки життєдіяльності», 

що були започатковані з 2002 року. Підсумки олімпі-

ад засвідчують, що студенти і гуманітарних, і техніч-

них вищих навчальних закладів недостатньо володі-

ють системними знаннями. У залежності від фахової пі-

дготовки, студенти (наприклад, гуманітарних спеціаль-

ностей) недостатньо впевнено відповідають на питання з 

радіаційної та хімічної безпеки; інші – не орієнтуються в 

поведінці при стихійних лихах; мають труднощі у ви-

значенні засобів та заходів автономного перебування, 

правил поведінки під час побутових небезпеках, надзви-

чайних ситуацій; розгублюються при необхідності нада-

ти першу допомогу в екстремальній ситуації та викорис-

тати засоби індивідуального захисту.  

Слід зазначити, що Всеукраїнська студентська 

олімпіада з дисципліни «Безпека життєдіяльності» 

вийшла на Міжнародний рівень – у 2011 році вона 

пройшла вперше за участю студентів із Сполучених 

Штатів Америки, Словаччини, Туреччини, Росії, 

України тощо. 

Щорічно проводяться міжнародні конференції 

(вже 11 спеціалізованих конференцій «БЖДЛ – безпе-

ка життя і діяльності людини» на базі різних вищих 

навчальних закладів у різних регіонах), наукові чи-

тання, присвячені питанням безпеки життєдіяльності. 

В Україні створено науково-методичну комісію з без-

пеки життєдіяльності (з 2009 року – цивільної безпе-

ки) при Міністерстві освіти і науки, молоді та спорту 

України. У 2001 році в Харкові була створена спілка 

фахівців з безпеки життєдіяльності, створені Академія 

безпеки та основ здоров’я, Міжнародна академія без-

пеки життєдіяльності.  

Основним досягненням сучасності наукового на-

прямку про безпеку є прийняття спільного наказу Мі-

ністерства освіти і науки України, Міністерства Укра-

їни з питань надзвичайних ситуацій та у справах захи-

сту населення від наслідків Чорнобильської катастро-

фи та Державного комітету України з промислової 

безпеки, охорони праці та гірничого нагляду від 

21.10.2010 року №969/922/216 «Про організацію та 

вдосконалення навчання з питань охорони праці, без-

пеки життєдіяльності та цивільного захисту у вищих 

навчальних закладах України» та розробка у відпові-

дність до цього наказу типових навчальних програм з 

нормативних дисциплін «Безпека життєдіяльності», 

«Основи охорони праці», «Охорона праці в галузі» та 

«Цивільний захист». Спільний наказ чітко регламен-

тує, що означені дисципліни вивчаються всіма студе-

нтами, курсантами та слухачами вищих навчальних 

закладів України.  

Слід зазначити, що до нових типових програм ще 

не розроблені відповідні навчальні посібники, підру-

чники та монографії тощо. Тому рівень забезпеченос-

ті навчальною літературою з новою структурою та 

згідно нових програм ще у перспективі. Спробою ві-

добразити нову навчальну програму став новий на-

вчальний посібник з «Безпеки життєдіяльності» - 

«Короткий виклад та засоби контролю знань» за реда-

кцією З. М. Яремка (З. М. Яремко, І. Р. Муць, 

Я. В. Галаджун, 2011), який рекомендований Мініс-

терством освіти і науки України. У першій частині 

посібника у короткому викладі розглянуто головні 

проблеми безпечної життєдіяльності на сучасному 

етапі розвитку суспільства. Запропоновано модель 

життєдіяльності людини, на основі якої проаналізова-

но ефективність соціально-економічної і технічної си-

стем безпеки та управління ризиком. Описано психо-

фізіологічні та соціальні особливості життєдіяльності 

людини та з’ясовано їхню роль у забезпеченні особи-

стої та суспільної безпеки. Розглянуто природне сере-

довище як головний критерій безпечної життєдіяль-

ності. Проаналізовано небезпечні та шкідливі чинни-

ки техногенного середовища, обговорено головні за-

ходи та засоби гарантування безпечної життєдіяльно-

сті. У другій частині посібника подано тестові за-

вдання для контролю знань студенті. Для студентів 

вищих навчальних закладів, викладачів, фахівців з 

питань безпеки життєдіяльності [8].  

Підходи науковців до підготовки майбутніх фа-

хівців до безпечної життєдіяльності вкрай різноманіт-

ні, і, нажаль, не існує загального, системного підходу 

до шляхів її удосконалення. Так, М. В. Гаряєв вивчав 

формування у студентської молоді толерантну свідо-

мість як основу соціальної безпеки (2007), про підго-

товку фахівців до безпечної життєдіяльності у своєму 

дослідженні про формування професійної компетент-

ності майбутніх фахівців безпеки життєдіяльності за-

собами інформаційно-комунікаційних технологій за-

значає Т. В. Ткаченко (2009); формування ноксологі-

чної компетентності студентів технічного ВНЗ – май-
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бутніх фахівців в області забезпечення безпеки жит-

тєдіяльності – О. М. Сімакова (2010).  

Чимало робіт було присвячено підготовці вчителів 

з безпеки життєдіяльності: дидактичні основи констру-

ювання і реалізації навчального курсу «Безпека життєді-

яльності» у системі професійної підготовки вчителя –

 М. В. Головачев (2004); професійно-предметна підгото-

вка майбутніх учителів безпеки життєдіяльності на ос-

нові міждисциплінарної інтеграції – С. М. Вольхін 

(2005); формування екологічної свідомості у майбутніх 

учителів безпечної життєдіяльності – І. В. Макрушіна 

(2005); організаційно-педагогічні умови навчання май-

бутніх учителів ОБЖ у педагогічному коледжі – Е. М. 

Киселева (2006); педагогічні умови формування основ 

професіоналізму вчителя безпеки життєдіяльності –

 К. Е. Загуменних (2007); формування у майбутніх учи-

телів основ культури безпечної життєдіяльності у про-

цесі вивчення спеціальних дисциплін – А. В. Снегірев 

(2007); управління професійним розвитком майбутніх 

педагогів у сфері забезпечення безпеки життєдіяльності 

людини – В. Л. Бочковська (2009); підготовка майбутніх 

педагогів професійного навчання до забезпечення без-

пеки життєдіяльності у виробничому середовищі – Г. В. 

Лукашіна (2009); формування професійно значимих 

якостей майбутніх учителів основ безпеки життєдіяль-

ності – К. Л. Месеніна (2009); розвиток творчого потен-

ціалу вчителів безпеки життєдіяльності у процесі профе-

сійної підготовки в університеті - Г. С. Ялмурзіна (2009); 

підготовка майбутніх учителів до формування безпечної 

поведінки підлітків у позаурочній діяльності – Р.Ю. Ва-

сильєва (2010); удосконалення спеціально-технічної під-

готовки майбутніх учителів безпеки життєдіяльності в 

регіональному навчально-методичному центрі МНС –

 В. М. Гусинін (2010); формування вмінь самоосвіти у 

майбутніх учителів безпеки життєдіяльності у ВНЗ – 

О. В. Чепканіч (2010) тощо. 

У роботах вітчизняних авторів, присвячених пи-

танням удосконалення процесу викладання дисциплі-

ни «Безпека життєдіяльності» у вищих навчальних 

закладах ( В. І. Биков, О. С. Кожем’якін, Є. П. Желібо, 

І. С. Сагайдак, О. І. Запорожець, А. В. Русаловcький, 

В. М. Заплатинський, Б. Д. Халмурадов, В. Д. Захма-

тов, Е.П. Маслов, Ю.В. Міхєєв, А.В. Пятова, І.С. Ку-

черов, Н.В. Лебединець, В. Д. Шиян, В. У. Стоянов, 

Д. А. Бабенко, В. Е. Бломквист, Т. С. Чиняєва, 

М. В. Бакулина, М. В. Ігнатович, В. Ю. Худолей та 

ін.), вказується, що потреби подальшого розвитку 

економіки, соціальна направленість державної полі-

тики вимагають від вищої освіти підготовки фахівців, 

які мають у складі професійних якостей здатність за-

безпечити безпеку у виробничій і поза виробничій ді-

яльності та в умовах надзвичайних ситуацій.  

Російський науковець А. Ф. Абзалов зазначає, що 

рекомендована в теперішній час програма курсу 

«Безпека життєдіяльності» за своїм змістом більш за 

все передбачена для інженерно-технічних закладів 

вищої освіти, а фрагментарне включення питань, які 

розглядають взаємозв’язок особистої, суспільної і на-

ціональної безпеки, не забезпечує системний підхід 

[1]. Слід зазначити, що досвід України відображає 

приблизно таку ж проблему. ВНЗ технічного спряму-

вання відходять від гуманітарної та соціальної компо-

ненти безпеки життєдіяльності, залишаючи лише суто 

технічні аспекти безпеки обладнання, техніки безпе-

ки, безпеки виробничих процесів тощо.  

Навести абсолютно всі проблеми безпеки, які ви-

вчаються науковцями і викладаються у навчальному 

процесі, є практично неможливим. При наявності 

Концепції з освітнього напрямку «Безпека життя і ді-

яльності людини», вимоги і пропозиції означеного 

документу не виконуються і не простежуються у ро-

бочих програмах з БЖД. Так, за уподобаннями фахів-

ців і згідно із спрямованістю навчального закладу, ак-

цент під час вивчення безпеки життєдіяльності ро-

биться у технічних ВНЗ – на техніку безпеки і охоро-

ну праці відповідно, у медичних закладах – на надан-

ня першої медичної допомоги і медичні аспекти тощо; 

в екологічних – відповідно на безпеку екологічних 

систем, педагогічні – акцентують увагу більше на ме-

тодику викладання і т. ін.  

Отже, аналіз навчально-методичної літератури, 

програм, олімпіад засвідчує, що практика викладання 

питань про безпеку життя і діяльності людини у ви-

щих навчальних закладах надзвичайно різноманітна. 

Вона відрізняється як визначенням загальної мети ку-

рсу, так і його змістовим наповненням. Кожний автор 

намагається розкрити проблему небезпек, надзвичай-

них ситуацій, причин їх виникнення. Більшість із цих 

матеріалів присвячені середовищу, надзвичайним си-

туаціям, небезпечним факторам, а не безпосередньо лю-

дині з її ставленням до небезпеки, походження ризико-

ваних дій людини, не вивчаються природні захисні сис-

теми, запобігання небезпечній поведінці в повсякденній 

діяльності і під час перебування в навколишньому сере-

довищі тощо. Зміст навчальних посібників охоплює різ-

номанітні сфери існування людини, а сама людина як 

така, як джерело, причина небезпек, як жертва аварій та 

катастроф випускається з поля зору науковців.  

На початку ХХІ століття науковий напрям «Без-

пека життя і діяльності людини» набув бурхливого 

розвитку. Безліч заходів та винаходів, які зроблені на-

уковцями та педагогами таких як: затвердження Кон-

цепції, спільний Наказ про нормативні дисципліни, 

олімпіади, навчально-методична література, академії з 

безпеки та спілки фахівців, - потребують ідеї, що 

об’єднує всіх. Одним із шляхів вирішення проблем 

безпеки життєдіяльності людини, на нашу думку, є 

формування нового системного мислення населення, 

яке спрямоване на зміну підходів щодо визначення 

мети, шляхів і методів розвитку цивілізації як необ-

хідного чинника виживання людства. Освіта та вихо-

вання у сфері безпеки життєдіяльності мають забез-

печити формування цілісного знання і мислення, не-

обхідних для прийняття обґрунтованих рішень на рів-

ні людини, сім'ї, суспільства, держави. 
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